

科技制造有“淇”迹

□本报记者 孙雅琳 李萌萌

在淇县,有这样两家国家级专精特新“小巨人”企业。

一家是国内唯一一家能生产尼龙66汽车安全气囊丝的“瞪羚”企业,另一家是国内唯一可以产业化生产医药级结晶果糖的粮食深加工企业。

中维化纤股份有限公司、河南飞天生物科技股份有限公司,说起它们的名字或许有些陌生,但是我们乘坐的汽车、高铁,穿的滑雪服、运动鞋,使用的高档箱包、化妆刷,喝的可乐饮料,甚至部分药品里,都“隐藏”着它们的产品。

从“一米宽”到“百米深”

4月13日,在淇县北部新城,京港澳高速、高铁京广线西侧,占地3000亩的尼龙小镇里,尼龙新材料产业化基地项目正在加紧建设中。

“公司于2015年由上海摩资投资有限公司投资设立,作为当年豫沪产业转移项目落户鹤壁。”中维化纤股份有限公司王海经理说,“我们的产品可以概括为7个字——‘一长一短一材料’,即尼龙66高强工业长丝、尼龙66工业短纤、尼龙改性切片及工程塑料。其中,尼龙切片塑料可生产高铁绝缘轨距块、

轨距挡板材料,使用寿命长达200年。”

2016年7月3日,中国首条尼龙66特种纤维暨首条国产安全气囊丝生产线顺利投产,中维化纤股份有限公司打破技术垄断,成为全球第七家、国内唯一一家掌握安全气囊丝生产技术的民营企业。

把“一米宽”的细分市场做成“百米深”的优势领域,靠的并非简单叠加,而是坚持不懈地创新再创新,在相对狭窄的产业领域拓展出更大发展空间。

作为“链主”企业,中维化纤围绕尼龙66色纱等国内领先产品,吸引汽车安全气囊、高铁轨道专用尼龙扣配件、高档尼龙纱线等尼龙产业上下游项目入驻,形成涵盖切片、纺丝、纺织、半成品、成品的全产业链条。

主要生产军工配套产品的北京邦维高科新材料科技股份有限公司,也将全国五个生产基地的其中一个,放在了尼龙小镇的“四园”之一军品园。

中维化纤从无到有、从小到大,得益于当地“重商安商、亲商富商”的浓厚氛围。而尼龙小镇项目,也在派驻服务管家、首席金融官、法律服务专员、警务专员、税务专员“五位一体”服务机制的政策春风下,落地开花、拔节生长。

服务管家、淇县城管局环卫股股长赵丹说:“尼龙小镇的入驻企业河南迅

克新材料科技股份有限公司,有名高管来自浙江,孩子想在县城上小学,在服务管家的协调下,3天就为其解决了入学问题。”

制约我国尼龙行业的重要中间体己二腈,已在国内多家企业投产,未来3-5年,我国尼龙行业将迎来井喷式爆发增长。在行业春天奔涌到来之际,尼龙小镇正朝着“打造河南著名、中国知名、世界有名”这一目标阔步迈进。

粮食加工企业的“蝶变跃升”

在淇县铁西工业园区永达路上,几十辆大货车来往穿梭十分繁忙。它们的目的地和出发地是一家名为飞天生物科技股份有限公司的企业。

“每天有70多辆进货车,出货车更多,一年有280多天,天天如此。”公司副总经理刘光伟笑着说。

河南飞天生物科技股份有限公司成立于2002年,当时只是一家生产淀粉的粮食初加工企业。21年后的今天,已成长为国家专精特新“小巨人”企业,也是河南省规模最大、产业链最长、产品种类最多的粮食深加工企业。

除了玉米淀粉、小麦面粉、小麦淀粉、小麦谷朊粉外,该公司还生产果葡糖浆、麦芽糖浆、麦芽糊精等产品,被广

泛应用于制作果汁饮料、烘焙食品、啤酒、罐头及医药糖浆等。

在公司的文化墙上可以看到,其战略合作伙伴不乏可口可乐、百事可乐、伊利、蒙牛等国内外知名企业,在这些企业的销量占公司销售总量的七成以上,产品还出口俄罗斯、韩国等20多个国家及地区。

“50万吨玉米,可加工3.5万吨的玉米淀粉。玉米淀粉经过调浆、液化、过滤、糖化、脱色等多道工序,可加工成果葡糖浆。”刘光伟说,“果葡糖浆是一种无色、透明、黏稠的液体糖,第一代果葡糖浆简称F42糖,甜度约等于蔗糖,第二代果葡糖浆简称F55糖,甜度约为蔗糖的1.1倍,约等于蜂蜜。”

今年3月,该公司采用国际最先进的分离技术和连续结晶技术,建设的医药级结晶果糖及副产品F55果葡糖浆生产线已投产运行,年产量可达3万吨。

“产业化生产医药级结晶果糖在国内仅此一家。我们打破了国外技术垄断,医药级结晶果糖纯度达99.9%,完全可以替代以色列进口产品,实现了民族工业自主化生产。”刘光伟说,“同时,该项目也推动了产业升级,助力飞天生物从粮食初加工向生物科技方向转变,进一步延长产业链、提升价值链。”

新郑市首例“带押过户”成功办结

本报讯(记者杨青 通讯员唐涌利)为进一步优化营商环境,提升存量房交易便捷度,让群众享受更便利的登记服务,新郑市不动产登记中心不断深化“放管服”改革,协同房管、税务、中原银行新郑支行等多部门密切配合、积极探索,存量房“带押过户”惠民政策成功落地新郑,4月13日完成首例业务办理。

据介绍,“带押过户”是指不动产存在抵押权期间,抵押人申请办理已抵押不动产转移登记时,无需提前归还旧贷款、注销抵押登记,即可完成过户、再次抵押和发放新贷款等手续,实现不动产转移登记和抵押贷款的有效衔接。

以往,贷款未还清、存在抵押权的不动产在办理转移登记时,需要通过买方垫资或卖方自行筹措资金等

方式先行解除原抵押贷款,然后再办理不动产转移登记以及新的抵押权登记。这种“先还后卖”的模式存在耗时长、环节多、成本高、风险大等问题,直接影响存量房的市场流通和广大市民的幸福感和满意度。

如今,“带押过户”新登记模式有利于减轻居民筹资提前还贷压力,降低交易难度和交易成本,提高不动产转移的安全性,提升房屋交易效率,缩短交易周期,更好地满足当前市场改善性住房需求,促进房地产市场良性循环和健康发展。“带押过户”政策的施行是新郑市自然资源和规划局大力推进营商环境的一项重要举措,下一步该局将积极发挥政策优势,加大部门协作力度,持续大力推进便民利民改革,全力推广存量房“带押过户”,让更多群众实实在在享受到改革发展红利。

河南世纪香食用菌开发有限公司获“2022(首届)河南预制菜创新企业”称号

本报讯 4月9日~11日,2023中原农谷预制菜国际博览会暨产业发展论坛在新乡隆重举行。河南世纪香食用菌开发有限公司获得“2022(首届)河南预制菜创新企业”荣誉称号,公司预制菜备受海内外客户青睐。

本次博览会主题为:中原美食,誉满天下。大会聚焦国内外预制菜

行业上下游产业链、预制菜创新产品、发展新趋势及预制菜领域技术解决方案等内容,并通过产业发展论坛深度解读与探索预制食品产业变革与机遇,从专业角度为行业带来预制菜发展最前沿趋势与理念。

“获得2022(首届)河南预制菜创新企业荣誉称号,这是对公司在预制菜创新方面所做工作的肯定。接下来,我们将进一步加大预制菜出口力度,还将选择适宜地方建立海外工厂,让世纪香产品飘香海外。”河南世纪香食用菌开发有限公司董事长李彦增说。(郭明瑞 贺国立)

漯麦163亮相湖北襄阳 麦穗大株型齐引来围观称赞

本报讯 4月15日,主题为“技领未来,麦向丰收”的河南技丰种业集团鄂豫豫传奇大单品漯麦163现场观摩会在湖北省襄阳市举行。

在襄阳市襄州区古驿原种场,一垄垄漯麦163挺拔清秀,潇洒洒脱,麦头穗上溢满了密密麻麻的小白花,阵阵微风吹拂下,浓郁的清香扑面而来,沁人心脾。在漯麦163新品种观摩基地,河南技丰种业集团工作人员向大家详细介绍了漯麦163新品种、新技术示范基地情况,宣传讲解了绿色高质高效栽培技术。大家仔细观察漯麦163植株长势,俯身看麦穗、数麦粒,探讨种植要点、病虫害防治、产量特征。

“穗大、穗长,株型齐整,茎秆粗壮,抗性好,产量潜质更高。”“茎秆粗壮,弹性好,蜡质层厚,抗倒伏能力强。”漯麦163出众的长势,引来观摩人群的阵阵称赞,拍照打卡、视频录制络绎不绝,现场掀起合影高潮。

“从目前来看,漯麦163田间群体比较合适,在38万~40万之间,穗粒数高于33粒,长势出众,后期基本上不会倒伏,抗虫能力好,今年定会有个好收成。”观摩现场,漯河市农科院研究员廖平安对围观人群说。

观摩会期间,还举办了优秀经销商、卓越经销商颁奖环节,襄阳春宇种业有限公司经理宋辉、驻马店市裕丰种业经理祁宝汝、息县关店乡零售商家陈景录分别上台发言,各自分享了漯麦163在当地的优异表现和市场应用效果,他们表示,将加大示范、推广力度,把漯麦163优秀小麦新品种送入千家万户。(肖列)

漯河市西城区“三堂课”推动党员教育提质增效

本报讯(记者仵树大 通讯员蒋晗谷 粟林)“自从开始党员教育培训之后,我对中国共产党有了进一步系统的认识,更加坚定地在内心树立了共产主义信念。”4月14日,漯河市西城区发展党员包学诵读。

西城区以办好理论、户外、实践“三堂课”,坚持“每天至少学习一次,每次学习至少2小时”的原则,按照每天一反馈、每周一排名、每月一通报的方法,推动党员学习教育走深走实。

学好理论课堂。西城区通过老领导学、课堂教学、线上自学,组织区、镇、村党员干部,开展党的二十大精神专题宣讲20余期。同时,各基层党组织依托“三会一课”,主题党日等活动等广泛开展专题学习教育。今年

以来,累计培训5000余人次。用好户外课堂。西城区不断丰富宣讲内容、创新宣讲方法,依托2所基层党组织,5个党员教育培训现场教学点的师资力量,并邀请乡镇教师、包村驻村干部,组成80余人的师资队伍深入乡村田间地头,组织开展“路口宣讲、流动课堂、广场促学”等主题宣讲活动,以“活”的方式、“俗”的语言,将党的二十大精神传达到基层各个角落,宣出特色、讲出深度。

办好实践课堂。西城区把基层党员学习与解决群众“急难愁盼”问题紧密结合起来,坚持从党的二十大精神中找出路、找方法、找答案,不断拓宽党员发挥作用、服务群众的途径,依托网格化管理,开展“党员双承诺”“双报到”“双结对”等特色活动60余次,帮助处理群众“微诉求”188件。

服务有温度 发展加速度

濮阳县

本报讯(记者段宝生 通讯员赵少辉 胡迷科 张永军)4月12日,濮阳县东森产业园负责人把一面绣有“高效服务为企业、亲民助企促发展”锦旗送给濮阳县市场监督管理局,表达对该县一次办理企业跨省迁移手续的真挚感谢。

据了解,濮阳县东森产业园因业务发展需要,要将登记注册于重庆市开发区的重庆本清柱商贸有限公司、重庆本清源商贸有限公司、重庆本清庆商贸有限公司、重庆本清静商贸有限公司四家商贸有限公司迁移至濮阳县,濮阳县东森产业园工作人员赵文博士前往濮阳县市场监督管理局咨询企业跨省迁移相关事宜。凭“经验”,赵先生已经做好了在重庆、濮阳两地来回跑几趟,至少15天才能办好的准备。但当他来到濮阳县市场监督管理局咨询业务时,濮阳县市场监督管理局的工作人员向他介绍,目前已创新推出企业跨省迁移登记“一件事一次办”服务举措,只需提交基础资料即可一次性现场办结跨省迁移变更登记。

随后,濮阳县市场监督管理局工作人员迅速启动“绿色通道”,精准规划,主动与重庆市开发区登记人员联系对接,采用电话沟通、业务数据流转、双向免费邮寄等方式,有效解决企业异地“两头跑”问题,并现场协助办理人员填写提交申办资料,完成企业跨省迁移登记。

目前,濮阳县市场监督管理局已通过企业跨省迁移登记“一件事一次办”绿色通道,为7家企业完成当日跨省迁移,企业办事成本进一步压减,办事效能进一步提升。

宝丰县闹店镇

4月16日,宜阳县锦屏镇灵山养老服务中心的老人在悠闲地打着象棋。近年来,该县紧扣乡村振兴主题,以满足老年人多层次、多样化的养老服务需求为导向,全力推动养老服务转型发展,着力构建“一中心一站两点”的“四类”农村养老服务体系,现已建成农村“四类”养老服务中心和站点53个,大大提升了农村老人的生活品质。

本报记者 杨远高 摄



养老认证上门办理

人员,用的手机是一部老年机,不能使用养老资格认证小程序,每年的养老资格认证都成了他的大难题。在范营村,像李保生这样无法自行认证的老人并不是个例。

针对部分老年人没有智能手机或有智能手机但不会认证操作等问题,闹店镇范营村依托新时代文明实践站,组织本村的党员志愿服务队为老人开展“养老认证送上门”志愿服务活动。在确保养老金资格认证工作顺利进行的同时,范营村党员志愿服务队还“承包”了这些老人家务整

理、日间照料等工作。“我年前生了一场病,跟前也没个人,你们帮我打扫卫生,收拾家,我感觉日子也没那么难过了。”李保生对正在帮他收拾屋子的王丽娟说。

近年来,闹店镇依托各村新时代文明实践站,深入开展“我为群众办实事”志愿服务活动,聚焦老年群体最忧、最急、最难事,通过高频次、全覆盖、精匹配的志愿服务上门活动,最大程度地保障老人的合理需求,打通服务群众“最后一公里”。

商丘市睢阳区闫集镇

本报讯(记者丁需学 通讯员黄魏纳)“叔,你看着这个摄像头,听我指挥做动作呀。先眨眨眼,向左边转下头,再张一下嘴。好了,已经认证成功了。”4月10日,宝丰县闹店镇范营村党员志愿服务队的朱珍边给五保老人李保生拍照进行资格认证边对他说道。

“真是麻烦你了,可给我们这些不会用智能手机的老年人帮了大忙了!”李保生高兴地说。

今年70岁的李保生一辈子没有成家,无儿无女,是村里的特困供养

帮办代办助企发展

经全部排满。”据了解,近年来,睢阳区闫集镇党委、镇政府贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,始终坚持“两个毫不动摇”,紧扣“两个健康”主题,围绕经济工作项目化、项目清单化,以优化营商环境赋能经济社会高质量发展,全面聚焦企业发展难点、痛点、堵点,全力帮助企业纾困解难,当好贴心“店小二”,搭建政企“连心桥”,为更好促进优化营商环境工作

落实落细,该镇建立专项帮办服务组,3至5名工作人员全程跟踪,对项目洽谈、签约、建设到投产过程中需要政府解决的事项,实行“全过程一对一”“保姆式”代办服务,全力搭建“绿色通道”。为助推企业做大做强,下一步,闫集镇将以“坐不住、等不起、慢不得”的危机意识,急企业之所急、想企业之所想、谋企业之所谋,不断提高为企服务效率,破解发展瓶颈,实现民企高质量发展。

和美乡村气象新

十大提出建设宜居宜业和美乡村……从建设社会主义新农村,到建设美丽乡村,再到建设和美乡村,既是乡村建设的“版本升级”,更是乡村发展的“美丽蜕变”。

和美乡村建设推进过程中,难免存在着以政府推动为主,农民参与度不高;短期建设见效快,但长期维护难;过分强调村容村貌的整洁,忽略了乡风文明建设等问题。

3月2日,省农业农村厅公布了我省第一批乡村建设示范县创建单位名单,淇县等20个县(市)成功入选。这些地方在和美乡村建设的路径、模式等方面,因地制宜地摸索出了一些办法,值得借鉴。

完善制度,健全机制,从“一时美”到“长久美”。“垃圾分类都到户,门前有花又有树”,五六年前,中牟县大马砦村

就通过制定“十条规矩”,改变了村容村貌。“我们村‘两委’干部到大马砦村学习后,广泛征求村民意见,制定出《村规民约》《卫生积分管理实施细则》,写在墙上、印在纸上,村里乱扔乱倒随处可见,垃圾污水乱倒乱排的景象一去不复返。”赵关保说。

依法依规,汇集民意,因村制宜、“一村一策”,与时俱进、不断完善,奖惩并举,以奖为主……“小村规”撬动“大治理”“小积分”成为“大账本”,用制度治村,不搞一阵风、运动式环境整治,注重从“根上治”“面”上管,才能形成常态、保持长效。

群众主体、公众参与,从“要我美”到“我要美”。淇县思德村在修订村规民约时,挨家挨户走访宣传,459名户主全部签字按手印,让村民有充分的话

语权,大家的事大家议,大家的事大家定,大家的事大家管,清洁家园成为广大群众的自觉行动,扭转了“干部干、群众看”的局面。

内外兼修、塑形铸魂,从“颜值美”到“内在美”。建设宜居宜业和美乡村,不仅要塑乡土乡貌之形,更要铸乡风乡情之魂,在实现“物”的现代化的同时,实现“人”的现代化、乡村治理体系和治理能力的现代化。

在思德村的德馨园里,竖立着“办酒不铺张”“礼金不攀比”等弘扬文明新风尚的标语牌,配有卡通漫画和具体要求。近几年,村里结婚的20多对新人,彩礼普遍下降2万~3万元,甚至还有人对年轻人零彩礼“裸婚”。

宜居、宜业、和美,不单单是村庄的物阜民丰、万家灯火,更应是洋溢在乡间浓郁的乡情和百姓温暖的笑脸。

(上接第一版)

“5G数字乡村项目也在我们村落落地,村里安装了5个5G灯杆基站,灯杆上的摄像头能对各个路口的车牌、人脸进行识别,每户村民家都能连上5G网络,以后可以在电商平台直播卖红薯了。”赵关保说。

如今,农村道路“人畅其行、货畅其路”,农村厕所革命、生活污水垃圾治理等公共基础设施建设持续推进,医疗、教育等公共服务体系持续完善,农民生产生活条件持续改善。

乡村的蝶变,开端于18年前。2005年10月,党的十六届五中全会提出建设社会主义新农村,党的十七大提出“要统筹城乡发展,推进社会主义新农村建设”,2013年中央一号文件提出建设“美丽乡村”的目标,党的十九大首次提出实施乡村振兴战略,党的二



4月15日,国网上蔡县供电公司百尺服务站组织人员上门服务,向百尺乡斌斌家庭农场负责人讲解安全用电知识,助力乡村振兴。 张海登 摄